

通河“大榛子”成为立县特色产业

□胡建军 王宇贺
本报记者 潘宏宇 白云峰

通河县近年来依托独特的资源禀赋,把大榛子产业做成了“一县一品”立县特色产业,榛子人工种植面积从2016年的两万亩发展到如今的20万亩,成为名符其实的中国大果榛子第一县。

通河县大榛子产业已被我省和哈尔滨市确定为重点推广产业之一,今年哈尔滨市已将发展大果榛子产业列入全市发展规划,将以通河县为中心,用3年左右时间在全市范围内规划建设300万亩大榛子基地和产业带。通河县将借力乘势发展,在全国内外叫响全国大果榛子第一县的区域知名品牌。

“通河大榛子”致富“摇钱树”

通河县近年来有一个明显变化:林坡地和山间,榛子树连成了片。不仅在乡间,甚至在通河县城内,街路两侧也种上了榛子树。“通河大榛子”已经成了做强做大县域经济的“摇钱树”。

天道酬勤。在希望的田野上,离不开辛勤耕耘的人们。今天,眼前沉甸甸诱人的丰厚收获,是通河县榛农们用勤劳的汗水浇灌出来的。通河县以郑民、许峰为代表一群有眼光、有魄力的人,敢为天下先,发扬“外有坚韧,内有价值”的大榛子精神,率先引种大榛子,开创了通河县榛子产业先河。他们致富不忘乡亲,成立合作社带动村民一起致富。

在富林镇长兴村平欧大果榛子种植园里,两三米高的榛子树遍布山坡,颗粒饱满的大榛子压得树枝都要断了,长兴平欧榛子农民专业合作社负责人郑民对记者说,2009年以来通过种植大果榛子,已经累计帮助70余户村民脱贫。

“我们全村最早种大果榛子的,2009年就开始了,除草、施肥都找村里的贫困户,一天给100元。2016年加入合作社后,有340余户村民参股,带领大家种了11500余亩大果榛子,每年能帮30余户贫困户脱贫。”郑民告诉记者,大果榛子头三年不结果,合作社在榛子4米行距中套种了寒地玫瑰、蓝靛果等,一株寒地玫瑰能卖30元钱,保证贫困户每年也能有3000元以上的收



通河县三站镇千亩大果榛子示范基地。

本报记者 潘宏宇 白云峰摄

人。“进入盛果期后,大果榛子年产值可达100万元以上,贫困户每年能分红5000元以上,成为稳定的经济收入之一。”

长兴村是省级贫困村,村里多是荒山,种庄稼也不活,经过多年研究尝试,他们从辽宁引进了大果榛子,山坡上,石头缝里都能成活,一棵树能产5斤干果,每斤卖30元以上,亩产经济价值达12000元以上,是苞米、土豆的15至20倍,两粒榛子就能抵上一斤苞米。

在8月通河县举办的首届榛子采摘季上,郑民种植的榛子树获得了“榛子树王”的称号。他的榛子单株产量带皮的是42斤,230亩地预计能产大榛子17吨左右,达到80万元的效益。郑民欣喜道:“苗木销售完后,还能有20多万元的收入,今年收入百万元不是问题。”

“通河大榛子”产业链条在延伸

在通河经济开发区内,一座崭新的工厂——黑龙江臻品生物科技发展有限公司

一期已投产。作为国内规模最大的榛子深加工企业,该项目总投资1.5亿元,设计能力为年可深加工原料榛子8000吨,这意味着通河20万亩大榛子树全部盛产,也不愁没有企业收。

作为哈尔滨市在建重大项目,“臻品生物科技”一期9700平方米的车间内,一颗榛子可以变成多种产品:大榛子油、大榛子精油……未来,榛子壳、榛子果衣也可以提取紫杉醇、谷甾醇,用于制药。目前,该项目2000平方米的低温冷库已建成,7200平方米的大榛子交易市场也将拔地而起……“农头工尾”的通河大榛子产业链条日趋完整。

在近期成立的榛子产业国家创新联盟,凭借优良品质和完备产业链条,通河大榛子龙头企业跻身全国22家理事单位,且人工种植面积与生产加工能力位居第一。榛子产业国家创新联盟对未来5年榛子种植及发展作出了规划,这对通河县无疑是利好消息。通河县大力发展榛子产业,落实“绿水青山就是金山银山”和乡村振兴战略,正在打造“中国榛子第一县”,并将逐渐走向国际市场。

打造“大榛子标准化示范县”

通河县近年来坚持“把生态做成产业、把产业做成生态”发展理念,立足林业资源禀赋,既要绿水青山的“生态颜值”,又要金山银山的“经济价值”。把以“大果榛子”为代表的生态林业作为立县特色支柱产业之一,确定生态林业“双百工程”的奋斗目标,即五年内,全县林业经济规模突破100万亩,产值突破100亿元。

通河县成立了“榛子产业发展办公室”,制定《通河县榛子产业发展规划》,专人专班推进,各乡镇成立专门工作机构,榛子产业全县“一盘棋”。今年,成立了榛子产业协会并成为中国坚果品牌集群副主席单位,为榛子种植户提供全产业链服务,推动全县掀起发展大榛子产业热潮。

典型引路。发展初期,县镇两级领导

挨个村进行思想动员,走进田间地头、坐在农民家炕头,跟农民面对面地算榛子与传统水稻、玉米收入对比的经济大账,分析榛子市场发展前景;还邀请郑民、许峰等典型大户用多年种植榛子的事实说话,当农民朋友亲眼见到人家亩收入过万元的时候,观望情绪被彻底打消。同时大力扶持生长、康源、许峰、张兴等榛子合作社,积极引领示范带动,目前已带动6800家农户参与榛子种植,极大激发榛子种植户热情。

如今,走在通河,家家户户庭院、绿色通道两侧甚至是政府大院里,随处都能见到榛子树,通河堪称是个“榛子之城”。

政策兜底。榛子产业得到中央和省市有关部门的大力支持,在县政府设立榛子专项资金,每年拿出4000多万元,每亩扶持农户800元,已累计投入政策扶持资金1.6亿多元。县政府还对规模200亩以上种植地块全面“三通”,免费通路、通水、通电,以榛子引路,榛子林种到哪里,路就通到哪里。有政策补贴兜底,减轻了初期资金投入压力,农民群众种植大榛子积极性普遍提高。

复合收益。为解决榛子头三年没有收益问题,采取长短结合,立体开发的办法,利用榛树苗间空地套种辣椒、松茸、药材等经济作物,套养鸡鸭鹅等生态禽类,实现多项复合收益,彻底消除农民群众的后顾之忧。

强基固本。为壮大村集体经济,全县82个行政村,每村至少发展50亩的榛子经济林,一方面用来壮大村集体经济,保证村集体经济年有收益,全县村集体经济年资产增量4920万元;另一方面,通过村榛子林每年给贫困户分红,带动农村贫困人口全面脱贫。目前已带动768户贫困户获得稳定收入。

大榛子,大产业。今后,通河县将积极创建国家级榛子高标准示范园区,力争五年内榛子种植发展到50万亩,建设榛子科研基地,打造榛子产业集群,实施品牌战略,打造大榛子交易和金融服务两大平台,建设精深加工龙头企业,深度融合一二三产业,加快建设“大榛子标准化示范县”。



通河县三站镇千亩大果榛子示范基地种植户正在采摘成熟的榛子果实。

本报记者 潘宏宇 白云峰摄

广瀚尚志秸秆生物质天然气项目奠基

本报讯(孙健 记者潘宏宇 白云峰)日前,尚志市举行了广瀚尚志秸秆生物质天然气项目启动暨奠基仪式。

中船重工第七〇三研究所尚志牵头推进实施广瀚尚志秸秆生物质天然气

项目,是涉足新能源领域的开路之举。尚志市创新采用“承诺即开工”模式,在拆迁净地、规划审批、秸秆收集、用水用电等各环节靠前服务,为项目顺利实施奠定了良好基础。

广瀚尚志秸秆生物质天然气项目占地面积约18.5万平方米,总投资2.6亿元。

该项目采用了效率更高的中高温连续厌氧发酵技术,建成后可年处理秸秆

17.5万吨,年产生物天然气2030万立方米,年产有机肥料18.2万吨。通过该秸秆生物天然气项目,可实现农业废弃物循环利用、变废为宝、节能减排,实现秸秆的资源化、减量化和无害化。

扶贫干部麻国际把贫困户当第二个家

□胡春风 本报记者 王志强

“这两天‘大黄’下崽子,马上给我打电话,我第一时间赶过来!”按照惯例,依兰县扶贫干部麻国际每次从老任家走都会留下点嘱咐。同样,任家人也会回复些寄托和牵挂。

自从政府派来这个“大儿子”帮扶,老任家终于可以在脱贫的道路上紧追慢赶了。

十来亩地几头牛硬撑一家五口

汽车驶出依兰县城,向北行驶二十来分钟,就到了兰乡新林村的老任家。

他家户口本上一共五口人。户主是四十出头的任学武,还有他老妈、媳妇和还在京攻读大学的闺女。除了这四口以外,就是一直和他们生活在一起的任学武的大爷和三叔。

老大任连科70多了,老三任连臣也到了古稀之年,他俩一直单身而且身体不好。庆幸的是一直在老二家过日子,自打老二十多年前去世后仍旧依附侄子任学武全家的帮衬。自从生前一直做大队会计的老二去世后,加上侄孙女考上北京师范大学后,经济上本就捉襟见肘的任家又雪上加霜,饥荒拉了一大堆。老哥俩几乎瞪眼,就是无能为力。全家人只能靠家里人的十来亩地和几头牛维持生计。

自从前年依兰县政府派来了扶贫干部,老任家才逐渐看到了希望。

一名干部帮扶老哥俩儿带全家

麻国际是依兰县城市管理综合执法



麻国际帮助任家养护母牛。

本报记者 王志强摄

条件也改善了,减轻了负担。每次他到这来最多喝口水,留吃饭也不吃。感谢党的扶贫政策,感谢麻大哥为我大伯和三叔做的这一切。”说着说着,任学武的眼眶变红了。

担任学武讲,两年来,麻国际光为他家购买生活必需品以及农资材料就自掏腰包1万多元。“精准扶贫办实事,情系百姓暖人心。”这十四个字是任连科、任连臣送给他们的帮扶人麻国际的锦旗上透露出真情的一段话。

提起逢年过节,麻国际来看望老人的事,任学武已经记不清麻国际到底来了多少次,拿了多少米面油肉了。他对记者说:“麻哥没来帮扶前,我要照顾老母亲,还要供孩子上大学,照顾大伯和三叔确实很吃力,有了麻哥的帮助后,生活

“转作风 优环境 “一把手”跟执法

方正督导查处违建 检查安全生产

本报讯(记者王志强)日前,方正县委书记张建华带领有关单位领导及执法人员到方正镇兴华小区,督导违章建筑查处工作。当日,县委书记郑伟带领有关单位领导及执法人员到松南乡秋然米业公司体验检查中,听取了企业负责人安全生产工作汇报,仔细检查了各项规章制度、薄卡台账,查看了生产车间的安全措施落实情况,与执法人员共同研究发现的问题,及时落实整改措施。

在体验检查过程中,张建华详细察看了每处违章建筑,了解形成的时间原因,听取了自然资源局、城管中心、方正镇等单位取缔拆除的计划。张建华指出,遏制私搭乱建工作是县委县政府的要求,是优化全县营商环境的需要。自然资源局、城管中心、方正镇要立即叫停所有在建违章建筑,在限期内组织力量集中拆除恢复原貌。加强日常巡查和重点地区的监控,形成

遏制私搭乱建的强大合力,严厉打击违法建设行为,进一步优化全县营商环境。

当日中午,县委副书记、县长郑伟带领有关单位领导及执法人员到松南乡秋然米业公司体验检查中,听取了企业负责人安全生产工作汇报,仔细检查了各项规章制度、薄卡台账,查看了生产车间的安全措施落实情况,与执法人员共同研究发现的问题,及时落实整改措施。

尚志严查环保设施运行及生产安全

本报讯(记者王志强)为了保障生产安全,按照哈尔滨市委作风办《关于切实做好“一把手”走流程工作的通知》的要求,11日,尚志市委书记杨爱国一行分别来到域内两家企业在及建施工现场进行了安全检查。

首先,杨爱国与生态环境、环境卫生等部门相关负责人对黑龙江中鑫热电有限责任公司进行了检查。在查阅了相关资料后,杨爱国等现场检查脱硫、脱硝、除尘设施运行等情况,听取公司负责人现场汇报和执法人员点评。

随后,杨爱国一行前往华润雪花啤酒(哈尔滨)有限公司进行现场检查在线监控设施以及排污等运行情况。

接下来,杨爱国一行又对在建“龙溪湾”二期工程以及市委党校工程进行了检查。杨爱国指出,项目的前期准备以及正常运行等阶段都能够做到有法可依。但是,对于非规定动作和环节的检查,要引起重视。执法的标准和人民群众期望的标准既要有机结合还要有所区分。尚志应该追求更高的目标才能让企业的运行更好,让人民群众安全感、获得感、幸福感更强。一定要在薄弱环节和关键的节点上下功夫。

未来对执法工作的要求,杨爱国的想法就是在系统化、信息化、科学化以及大数据的应用等方面更得上一个台阶。

五常

打造安全生产环境严查交通违法

本报讯(记者王志强)日前,五常市委书记张希清以陪同执法的形式体验应急管理和公安交警部门执法流程。

当日中午,张希清与应急管理局、消防大队相关执法人员来到中石油五常市第三加油站,详细查看了加油站各种证照持有情况,向工作人员详细询问了加油站的安全注意事项及发生紧急情况时的处理措施,并现场抽查一个加油员演示突发情况下灭火器使用操作。张希清要求应急管理部门认真履行职责,特别强调在检查加油员证件时要做到人与证相吻合,电脑里保存的培训记

录和应急演练记录要有具体日期,要消除各类安全隐患,打造良好的安全生产环境。

张希清还与五常市交警部门执法人员来到哈五路九三检查站,全程参与公路运输安全执法流程。针对“两客一危”(营运客运、旅游客车和危化品车辆)等重点车辆,着重查处机动车涉牌、涉证、超员、超载、酒驾、毒驾、违法载人、不系安全带等交通违法行为。同时对过往车辆开展道路交通安全宣传,教育广大驾驶人遵章驾驶,文明出行。此次陪同执法过程中共检查车辆5台次,发现违法行为1起。

木兰

严查交通违法营造畅通平安环境

本报讯(记者王志强)为营造快捷畅通的交通环境,为打造优良的营商环境奠定坚实基础,带着检查和推动执法工作如何为县域经济高质量发展服务的问题,日前,木兰县委副书记、县长王忠勋以陪同执法的形式亲身体验公安交警的执法流程。

王忠勋与木兰县公安局交警大队执法人员一起来到木兰镇西大桥出城口执法服务站,全程参与公路运输安全执法流程。王忠勋在严谨科学的执法流程中,了解交警执法经常会遇到什么难题,需要县政府帮助协调解决什么问题

题。在和驾驶员的交谈中,他征求驾驶人员对木兰县交通执法环境建设的意见和建议,叮嘱他们要遵守交通规则,规范驾驶车辆,确保自身和财产的安全。

为确保道路交通安全,木兰县交警大队针对“两客一危”(营运客运、旅游客车、危化品车辆)等重点车辆,着重查处机动车涉牌、涉证、超员、超载、酒驾、毒驾、违法载人、不系安全带等交通违法行为。同时对过往车辆开展道路交通安全宣传,教育广大驾驶人遵章驾驶,文明出行。此次陪同执法过程中共检查车辆5台次,发现违法行为1起。



日前,巴彦县“不忘初心、牢记使命”主题教育暨庆祝新中国70华诞汇演举行。活动由该县县委组织部、宣传部和中国银行巴彦支行主办,展示了该县金融系统朝气蓬勃、积极向上的精神面貌。

张晓权 王梓 本报记者白云峰摄